

# Patriciul

COPIAN DE AITUDINI PATRIOTICA DEMOCRATA

Redacția și administrația  
Arad Bul. Regina Maria 24.  
Tel. Redacția 16-80 Adm. 16-92

Redactori responsabili:  
**IOAN BOGDAN**  
**STEFAN I. SIMON**

Abonamentul: Lunar - L. 500.-  
Funcționarii, muncitorii și  
pensionarii sindicalizați Lei 6.500.-  
Pl. întrerinderi un an, 200.000

cliti în corpul ziarni:

Consumul de carne e permis numai Sâmbătă și Duminică

in cauza indiferenței patronilor Economatele din Arad nu sunt în măsură a acoperi necesitățile salariaților

Aveta de 30 vagoane lemne Pentru economate va sosi azi sau mâine la Arad

Polonia alegerile au decurs în liniște și ordine

## In urias al gândului și faptei:

# LENIN

de George Nini

cialismul. Pentru construcția planificată a socialismului — scria Lenin —



VLADIMIR ILICI LENIN

trebuie utilizată știința, toată tehnica, toate cunoștințele, toate artele — toată experiența adunată de omenite în decursul istoriei sale de multe secole.

Patriotismul lui Lenin este cea mai sublimă concepție a noțiunii de Patrie din câte s'a cunoscut până azi. El a știut să lege dragostea de popor și libertate, dând un înțeles cu adevărat concret acestor noțiuni.

Dar din această iubire profundă a Patriei, Lenin a știut să elimine complet ura față de alte popoare și țări. Prea adesea în numele Patriei și patriotismului s'au comis crime și mijloci care dezonorau un popor și amenințau însăși existența lui. Sunt nenumărate cazuri în istorie. „Suntem plini de sentimentul mândriei naționale” — scria Lenin în 1914. „Vrem ca orice popor să aibă libertate și independență, de sine stătătoare democratică, mândrie” etc. dar această iubire nu cuprindea și ură la adresa altor popoare.

Maț presus de orice, Lenin a iubii

omul. In inima lui eșocotea o nemăsurată dragoste de omenit, cărora se închinat tot geniul său și toată forța sa creatoare. A luptat din răsputeri să ridice omenirea din mizerie, din înfăntare și suferință, deschizându-i drumul spre libertate, spre o bună stare materială, spre cultură și civilizație. In vechiul regim, social libertatea era apanajul unei minorități în detrimentul mării majorități. Lenin a răpit libertatea și democrația mării majorități. Aceasta s'a împlinit în Patria lui Lenin și Stalin, dând puteri de nedruncaț Uniunii Sovietice, salvatoarea culturii și civilizației europene de barbaria fascismului.

Poporul român nu va uita niciodată că liberarea lui de sub jugul germano-fascist l-a venit din Patria lui Lenin și Stalin și-i va purta o veșnică recunoștință.

Acum, când omenirea sălulă de războiu, sătulă de amenințările altor războaie cu tendințe imperioiste, sătulă de toate calamitățile și ororile suferite și oca pace, oca liniște — umbra lui Lenin apare la orizont ca o salutare.

Se cuvine ca, azi, când se împlinesc 23 ani de la moartea lui, să îndreptăm un gând pios memorei Marelui Om.

## Compunerea delegației României care va semna tratatul de pace

### Intoarcerea d-lui Gheorghiu-Dej dela Moscova — Când va avea loc plecarea la Paris — D. Byrnes a semnat tratatul de pace cu România

Telegramele au anunțat că textul tratatului de pace cu România a fost dat publicității la Washington, semnarea tratatului urmând să se facă la Paris, la data de 10 Februarie.

In ocazie privește compoziția delegației României care va pleca la Paris pentru a semna tratatul, ea nu a fost încă definitiv fixată de guvernul român.

Este sigur însă că din ea vor face parte membrii din conducerea delegației României la Conferința de Pace, d. Gheorghe Tătărescu, d-nii Gheorghe Gheorghiu-Dej și Stefan Voitec.

Delegația va fi redusă și va pleca la Paris, probabil în primele zile ale lunii Februarie, fiindcă seama de dificultățile actuale ale transporturilor feroviare.

D. Gheorghe Gheorghiu-Dej care conduce în prezent tratativele delegației economice a guvernului la Moscova, se va înapoi la București în timp util pentru a putea pleca la Paris, celălalt membri ai delegației urmând a continua tratativele cu URSS, până la încheierea lor.

Dealtfel, tratatul de pace cu România a fost semnat Luni de către d. Byrnes din partea Statelor Unite.

### Azi la Teatrul Comunal

#### Comemorarea morții marelui Lenin

Azi la orele 16.30 va avea loc la Teatrul Comunal comemorarea a 23 ani de la moartea marelui geniu și inovator al poporului sovietic, Lenin. Tot cu acest prilej va avea loc și comemorarea morții lui Karl Libnekt și Rosa Luxemburg.

Comemorarea se va face într-un cadru festiv cu următorul program:

- Marșul lui Lenin — cor ITA.
- Cuvântul d-lui Beke petre secretarii Partidului Comunist.
- Cuvântul d-lui dr. Pălticneanu, din partea Arlusului.
- Cuvântul d-lui profesor I. Nicu, din partea PSD.
- Orchestra din Cecicovost, orchestra ITA.
- Lenin, recitare, Ion Popsila.
- Cor vorbitor, „Comsomol” sind. metalo-chimic.
- Odă către Lenin de Matcovoski, recitare Gheorghiu.
- Dans, Descătușare, baletul ITA., Eghi-Ghișă.
- Lenin de Matcovoski, recitare, d-șoara Loy Scharu.
- Vieșăa lui Lenin, tablou vivanț.
- Dans funebru, balet Eghi-Ghișă.
- Marș funebru Beethoven — orchestra ITA.
- Jurământul, cor vorbit — corul ITA.
- Internationala

### Generalul Marshall în drum spre Washington

NEW-YORK. Generalul Marshall, noul ministru de externe al Statelor Unite, a sosit cu avionul în California, venind din China. După un scurt popas, d. Marshall și-a continuat drumul spre Washington.



# Consumul de carne e permis numai sâmbăta și Dumineca

Rația e de 250 gr. săptămânal — Suplimente pentru muncitori

Tot în „Monitorul Oficial” din 16 Ianuarie au apărut deciziile privitoare la regimul restaurantelor și la interzicerea vânzării și consumului de carne și găse.

## Din cauza indiferenței patronilor

Economatele din Arad nu sunt în măsură a acoperi necesitățile salariiștilor

# Patronii nu au depus capitalul necesar

Muncitorimea să se repartizeze încălziminte dar nu prin ORAP. — Economatul Unitatea, singurul care a activat mulțumitor

## Ce a stabilit comisia de anchetă

Reprezentanții Oficiului economic județean, ai serviciului de aprovizionare, precum și delegații economatelor au ținut Duminecă o ședință în sediul Comisiei Locale a Sindicatelor Unite. S-au luat în discuție constatările anchetei la economate, cerută de muncitorime în ultimul timp. Deasemeni s-au făcut unele propuneri privitoare la luarea unor măsuri energice pentru aprovizionarea salariiștilor în condițiuni mai bune.

## Ce a constatat comisia de anchetă

Sedința a fost deschisă de către d. Murtoiu, responsabilul resortului economic de lângă Comisia Locală, care a făcut o dare de seamă, asupra anchetei făcute la economatele din oraș de către resortul economic al Comisiei Locale. În colabore cu delegatul Oficiului economic județean, delegatul serviciului de aprovizionare și delegatul poliției.

In cursul anchetei făcute, această comisie a constatat că cea mai mare parte a economatelor, au luptat cu lipsa de capital. Din această cauză aprovizionarea de iarnă a salariiștilor a mers foarte slab. Dar a mai constatat, această comisie că unii patronii au încercat să se sustragă dela îndatoririle lor față de economat.

S'a constatat spre pildă că activitatea economatului Meseriașilor Patru nr. 1 este cu totul nemulțumitoare.

Deși la acest economat aparțin angajații a 320 firme, conducerea economatului n'a reușit a aduna un capital necesar pentru o aprovizionare cât de puțin mulțumitoare a membrilor.

Economatul Metalurgist în același timp a renunțat pur și simplu a se mai îngriji de aprovizionarea membrilor săi.

### UN SINGUR ECONOMAT CARE FUNCȚIONEAZA MULTUMITOR

Comisia de anchetă a stabilit că singurul economat din Arad, care a funcționat bine este econo-

matul Unitatea. Printre altele acest economat a distribuit membrilor săi nu mai puțin de 12 vagoane de cartofi.

In același timp, economatul Săruința la care sunt afiliate 220 firme, care dispun de capital destul de numeros, dela înflințarea sa și până azi n'a distribuit membrilor săi decât 8 kg. cartofi și 560 grame mazare. Patronii firmelor care aparțin la acest economat, n'au dat decât suma de 15 mii lei de angajat pentru aprovizionare.

La acest economat pe lângă sabotajul constatat în aprovizionarea salariiștilor, s'au mai constatat grave nereguli în cece privește registrele.

La economatul Solidaritatea deasemeni, s'a constatat o funcționare defectuoasă. Recent a fost concediat de aici, responsabilul economatului Klein Alexandru, care a delapidat capitalul economatului. In prezent comisia face o anchetă pentru stabilirea fraudei, pentru care Klein va fi dat în judecată.

## Propuneri pentru o mai bună funcționare a economatelor...

Mai multe propuneri au fost făcute, după ce comisia de anchetă și-a terminat raportul. Printre acestea, s'a accentuat asupra afilierii pe branșe la economate, apoi pentru schimburi în natură între orașe și sate.

Cei prezenți au arătat că atât timp cât încălziminte va fi repartizată prin ORAP, muncitorimea nu se va putea bucura de acest articol. Pentru că în timp ce muncitorimea duce lipsă de încălziminte, pe piața ne-

gră se găsește caldă câtă vrei. Deci ORAP-ul, această oficină a speculației trebuie să dispară. Dealtfel guvernul sesizat de multiplele nereguli dela ORAP, studiază punerea lui pe baze noi.

Deasemeni cei prezenți au cerut să se repartizeze cote mai mari de ulei comestibil pentru muncitorime — astăzi această cotă fiind de 250 grame lunar — pentru ca la prețurile mari ale grăsimii pe piața muncitorimea nu se poate aproviziona Ori 250 grame este prea puțin.

## Inaugurarea Cercului de Studii, de pe lângă Comisia Culturală

In cadrul Cercului de Studii al Comisiei Culturale s'a ținut Duminecă, o ședință culturală de inaugurare în fața unei numeroase și selecte asistente.

Sedința a fost condusă de secretarii cercului, dr. Paul Dimitrescu și Gh. Barbu.

Programul a avut trei puncte: 1. Conferința dlui prof. Ioan Scribana, care a vorbit despre poetul Tudor Arghezi.

Bine documentată și frumos expusă, conferința dlui prof. Scribana a ținut încordată asistența, fiind răsplătit la justă valoare cu aplauze călduroase. Subiectul prezentat a dat loc la vii discuții, fiind convins că dl. prof. Scribana, vorbitor și conferențiar în replica

2. D. dr. Paul Dimitrescu recenzază ultima lucrare a lui André Maurois: „Drămuitorul de suflete”, în care marele romancier și talentatul istoriograf atacă problema crigină a unui medic preocupat de evidențierea materială a sufletului omenesc.

3. D. Gheorghin Aurel dela teatrul popular și d. Godonac Petro declamă versuri din opera lui T. Arghezi.

Sedința a ținut până la orele 13, când asistența a părăsit sala Comisiei Culturale deplin satisfăcută de acest divertisment cultural, care vine la timp să umple un gol ce se făcuse din ce în ce mai simțit, în viața culturală a Aradului.

Ofertele se depun la fabrica I.T.A.

Văd. lui Pop Gheorghe, Ghiță și Eugen fii, Borsi Iuliu și soția, precum și întreaga familie în durerosă anunță încetarea din viață a celui ce a fost

## POP GHEORGHE

pensionar CFR

decedat în ziua de 20 Ianuarie 1947 în etate de 58 ani, în al 25-lea an de căsătorie.

Inmormântarea va avea loc în ziua de 22 Ianuarie 1947, orele 15 din capela cimitirului Eternitatea.

Dormi în pace suflet nobil

EPISCOPIA ORT. ROMANA DIN ARAD anunță că

## Icon. Stavr. CORNEL MAGIERU

Vicar-revizor eparhial

decedat Luni, 20 Ianuarie c. dim. înecat. Inmormântarea va avea loc M. arti, 21 Ianuarie, ora 10 a. m. dela Catedrala ort. rom.

Văd. lui Gitta Augustin, soție, dr. Gitta Anton, ing. Gitta Alexandru și soția, Gitta Francisc, fii și noră, precum și Gitta Victor cu soția, frate și cumnată, anunță moartea lui

## GITTA AUGUSTIN

procuror-consilier de Curte de Apel pens. fost avocat, posesorul ordinului Coroana României în grad de ofițer și cavalier, precum și a altor ordine străine

decedat în ziua de 19 Ianuarie 1947, în etate de 66 ani, în al 34-lea an de căsătorie

Inmormântarea va avea loc în ziua de 20 Ianuarie 1947, orele 15 din capela cimitirului Eternitatea.

Dormi în pace suflet nobil.

# In Polonia alegerile au decurs in liniste si ordine

## Observatorii nordamericani si-au manifestat parerea ca blocul partidelor democratice va iesi biruitor

VARSOVIA. — Eri s'au desfasurat alegerile parlamentare in Polonia. La alegeri au luat parte 12 milioane de alegatori, care au trebuit sa alegea dintre 1600 de candidati 414 de deputati.

Votarea s'a terminat in toata tara la orele 19, cetatenii luand parte in grupuri masive la vot, cu tot apelul al lui Mikolajczik, care a cerut cetatenilor sa boicoteze alegerile. Mai us in Varsovia, asfienta a fost foarte mare. In fata fiecarei sectii asteptand permanent cate 5-600 alegatori.

Eri s'a intamplat prima oara ca ofiterii si soldatii polonezi au putut sa se prezinte si ei la vot, fiind repartizati la sectii speciale.

Prezidentul comitetului national, d. Bieruth, a votat la sectia 21 din Varsovia, unde cetatenii i-au facut o primire entuziasta. Primul ministru Osobka-Koravsky a votat la o-reta 9 dintr-una, fiind primit la fel cu entuziasm.

Inceararile unor bande teroriste de a ataca sectiile de votare, au eșuat, ele fiind respinse de garda publică. In general alegerile au decurs in ordine si liniste.

Observatorii nordamericani si-au manifestat parerea ca blocul partidelor democratice va iesi triumfator din alegeri.

Correspondentul agentiei Reuter a nuntă că alegerile s'au desfasurat intr-o atmosfera linistita, aele fiind libere si respectandu-se secretul votului.

Primul ministru Osobka Koravsky fura o scurta declaratie si-a manifestat increderea că alegerile vor aduce victoria blocului partidelor democratice.

### Se rezolvă criza politică din Franta

## D. Ramadier va reusi să formeze un guvern cu participarea tuturor grupărilor politice

PARIS. — D. Paul Ramadier s'a continuat eri tratativele cu privire la formarea guvernului, primind o delegatie a grupării de stanga in frunte cu d. Herriot.

Comitetul Mișcării Republicane Populare a avut eri o sedinta, hotarand o atitudine favorabila față de formula guvernamentala preconizata de d. Ramadier.

Secretariatul general al prezidentului republicii a transmis ieri prezidentului consilierii nationale o adresa a prezidentului Auried, prin care acesta anunta că d. Ramadier e desemnat pentru alcătuirea noului guvern. Prezidentele a facut acest anunt conform dispozitiilor noii constitutii, urmand ca adunarea nationala să se pronunte prin vot după acordul sau nu incedere persoanei desemnate.

Cel inthasit cred — că criza guvernamentala din Franta poate fi socotita ca terminata, d. lui Ramadier reusindu-si să formeze guvernul, cu participarea tuturor grupărilor politice, de la comunisti până la conservatori.

Adunarea nationala se intruneste Marti pentru a se pronunta. Pana Marti d. Ramadier a suspendat orice noi tratative.

### Lemne pentru salariati

## Naveta de 30 vagoane lemne pentru economate va sosi azi sau mâine la Arad

Aprovizionarea cu lemne a economatelor a ramas tot pe primul plan al preocupărilor Comisiei Locale si Centralei economatelor. Muncitorii din diferite intreprinderi stau si astăzi in majoritatea lor fara o singura bucată de lemna, din cauza că economatele din care fac parte n'au primit atunci când trebuia, la inceputul iernii, cantitățile de lemne

## Reprezentanții Austriei își vor pune expune punctul de vedere în legătură cu tratatul de pace cu țara lor

LONDRA. — Din Londra se anunță că reprezentanții Austriei își vor pune expune punctul lor de vedere în legătură cu tratatul de pace cu țara lor in ziua de 29 Ianuarie.

Delegatia austriacă va pleca azi cu avionul la Londra, in frunte cu d. Gruber, ministrul de externe al Austriei.

Guvernul austriac cere restabilirea granițelor din 1937, declarându-se gata să cedeze ulterior o mică sursă de ter

ren cernă de Cehoslovacia pentru putea termina lucrările canalului reu—Odera.

D. Clementis, ministrul de externe al Cehoslovaciei a declarat Cehoslovacia cere numai un jumătate kilometru patrat dela Austria. Acestea a fost prezentată conștient dela Londra pentru că tratativele n'au dus la niciun rezultat.

## Recepție la Moscova în cinstea delegației guvernamentale române

MOSCOVA. D. prof. Iorgu Iordan, ambasadorul României la Moscova si doamna, au dat eri o recepție in cinstea delegației guvernamentale române care se află momentan la Moscova.

Dintre fruntașii vieții publice sovietice au luat parte la această recepție d. Mikoiian vicepreședintele al consiliului de miniștri si ministrul al comerțului, V. I. Vinskiy si stru adjunct la afacerile străine vizeev conducătorul secției nice din ministerul afacerilor ne, etc.

Fruntași sovietici s'au intrunat cu membrii delegației române intr-o atmosferă de căldură si simpatie.

## Înlocuirea becurilor în cartiere

Am scris la timpul său că vreau a se evita furturile de becuri si in acest fel pentru a se înlătura lipsa accentuata a iluminatului public, direcțiunea Uzinei Electrice a luat măsura ca becurile cari deservesc iluminatul public să fie înștate pe frontispiciul caselor mai înalte. Lucrările au început si continuă pe străzile din centrul orașului.

Sesizată de faptul că această înlocuire si totodată mărirea numărului de becuri trebuie făcută pe străzile din cartiere. Incepând de ziua de mâine, Uzina Electrică va cepe completarea becurilor si a țării lor pe case, in primul rând in cartierele unde se resimte mai mult lipsa acestora.

## Informații

— ACEI CARE AU LUAT PARTE la concursul de sky dela M. Patrioților sunt rugati de a comunica prietenilor OSP-ului, numărul Buletinului de inseriere la Biroul Poporului până azi la orele 17. Tel. 2374.

— CLUBUL REGATA ARAD aduce la cunoștință, cadrul programului cultural, in ziua de 22 erim, la ora 6 va avea loc conferința din dr. Hersh Andrei Titul ferinței „Problema actuală”, peți sunt binevăzuti. Intrați tuită.

— LA 26 IANUARIE 1947, d. m. șerătoare culturale a Ap. Patrioților cart. II. in sala cultura a Muncitorilor.

— „TEBA” UZINELE ROMANE TEXTILE S. A. ARAD, Actiunea acestei Societăți sunt invitate prezinte la Adunarea Extraordinară, ce se va tine la Arad la data 2 Februarie 1947, ora 16, in birourile din Str. Muciu Scaevola 13-23, cu următoarea ordine de zi: 1. Fuzioparea cu SA „GBI”, fal de ciorapi, cu sediul in c. Sebeș Alba, 2. Fuzioparea cu firma „go” fabrică de ciorapi, cu sediul București, Calea Serban Vodă proprietatea „Wsesoiuznoie de nierenie Raznoexport, Moscova Fuzioparea cu firma „Ing. Klinger”, Tesătorie si imprimatiile, cu sediul in Medias, deasnea proprietatea „Wsesoiuznoie Obiedinenie Raznoexport Moscova. 4. Stabilirea condițiilor de ținare 5. Mutarea sediului societății București, 6. Modificarea Statutului Societății, 7. Alegerea Consiliului de Administrație si a Comitetului Cenzori, 8. Eventuale propuneri. — MEMBRII ORCHESTEI LARMONICE sunt convocati tri azi, orele 17.30 pentru o ținare in sala conservatorului. zenta obligatorie.

## Dublă asasinat la ferma Cocic Petru din hotarul cartierului Grădiște

O dublă crimă s'a întâmplat in seara zilei de 17 Ianuarie la ferma Cocic Petru din hotarul cartierului Grădiște, in următoarele împrejurări:

In seara, acela se găsea la fermă angajatul Nemeth Ludovic, soția acestuia cu cei doi copii si locuitorul Blasco Ladislau din comuna Obri. Auzind bătăi in fereastră, Nemeth Ludovic întreabă cine este și la răspunsul că sunt oameni buni, deschide usa și in clipa când scoate capul, este împuscat de către unul din cei cinci recunoscuti. Nemeth Ludovic rămâne mort pe loc. Infricos de faptul că își văzuse prietenul căzând, Blasco Ludovic se ascunde după un sac de făină, iar femeia și cei doi copii se strâng unii de alții lângă perete. Intrati in casă, criminalii descoperă pe Blasco Ludovic ascuns după sacul de făină, trag in el, omorându-l pe loc. In urma perforării inimii. In momentul când cel inarmat îndreap-

ta arma spre femeia inebunită de spaimă, unul dintre copiii se îndreaptă rugător spre cel care voia să-i omoreze mama si lacrimile acestuia înduioșează pe unul din cei neînarmați, care-l apucă de mână pe criminal, dezarmându-l.

Criminalii încep apoi scotocirea casei, de unde pleacă cu diferite obiecte in valoare de 50 milioane lei.

Organele politienesti in frunte cu comisarii Gombos Iáviu, Ghimboase Dumitru si medicul legist, se deplasează la fața locului si încep imediat cercetările, fără a putea da însă de urma criminalilor. cari, după spusele femeii, s'an îndreptat in direcția Sânbeani—Glogovaț. Cercetările continuă.

## Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

## La 25 Ianuarie orele 20 Balul Administrației Financiare

in saloanele Restaurantului DACIA (nu la Camera de Muncă, cum s'a anunțat)